‘t Neues Notensystem

L SCTADIN ORGAEN $6/S7 Mathematik (3P und 5P)

Die folgenden Beispiele illustrieren die im beiliegenden Dokument ,Matrizen Leitfaden
Mathematik” beschriebenen Prozeduren. Es gilt zu beachten, dass die Vorgehensweise die gleiche
fir den 3P- und den 5P-Mathematikkurs. Es wird empfohlen, den Leitfaden zuerst zu lesen.

1. GENERISCHE MATRIZEN

Die urspriinglichen Excel-Tabellen fiir diese Matrizen stehen zur Verwendung zur Verfligung. Bitte
beachten Sie die Mitteilungen des Mathematikinspektors.

1.1. Generische Matrix MA 3P

EUROPAISCHES ABITUR - Generische MA 3P Matrix

) ) ] Bewertungsschema fir
Teilbereich Frage Lernziele (auf den Lehrplan bezogen) diese Aufgabe
s
225|858
= -E = =] g =
= [=] .
s8 £ | 5|82 2
25| 2 |8 |5
== & E =
Teil A ohne Rechner
Analysis Al 00
Analysis A2 00
Analysis Al 00
Analysis Ad 0,0
Analysis Ab 00
‘.“.fahrscr}telnlmkke AB 0.0
Wahrscheinlichke AT 00
it ] '
Statistik AB 0.0
] 0,0 00 008K 00
%| 0,0 00| 0,0 0,0
Richtlinie:|12,0] 180 80] 20( 400
%|30,0( 450)200( 50
Toleranz (in Punkten)| 3,01 4,0 20 20

Die geld markiertes Felder kdnnen ausge Gilt werden, alle anderen sind gespesrt
Die Summan sind in wrschiedenen Fasben marken: grin ok
orange: inder Toleranz
ot unzuEssig

Fiir jede einzelne Frage des B-Teils (B1, B2, ) gibt es eine
grossere Toleranz beim Verteilen der Noten; jedoch muss die
Gesamtgewichtung der Naten flr den ganzen B-Teil (mit
Rechner) berlicksichtigt werden.
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Teil B Mit Rechner

B Bia 0.0
Analysis B1b 0.0
Genau I Teilfraqen E‘I C ':I.':I

s| 0,00 o,0{ 00| o,0[iN]
%| 0,0 00| 0,0] 0,0
Richtlinie:| 30| 45| 20| 05| 10,0
% | 30,0 450|200] 50
Toleranz (in Punkten),| 3,0 40| 20 20

B2 BZa 0.0
Analysis Bz2b 0.0
B2c 0.0

Mindertenr d Teilfragen B2d 0.0
Hiichrtonr 5 Teilfragen (B2e) 0,0

s| 0,00 o,0{ 00| o0 0N
%| 0,0 0,0] 0,0] 0,0
Richtlinie:| 45 6.8 3.0] 0.8] 150

% 30,01 450|200] 50
Toleranz (in Punkten),| 3,0 40| 20 20

B3 B33 0,0
Wahrscheinfichke | B3b 0.0
Bac 0.0

Minidertonr d Toilfraqen B3d 0.0
Hiizhrtons B Teilfragen (B3e) 0.0

s| 0,00 o,0{ 00| o,0[iN]
%| 0,0 00| 0,0] 0,0
Richtlinie:| 45| 68| 30| 08| 150
% | 30,0 450|200] 50
Toleranz (in Punkten),| 3,0 40| 20 20

B4 (and B5) Eta 0.0
Statistik E4b 0.0
Edc 0,0

Wenn keine Frage BB, dann
murr Bd boinhalton.. Béd or Ba 0.0
Mindertens G Teilfragen | Bide or EGb 0.0
Hiichrtons 6 Toilfragen | [B4F] o BSc 0,0

5| 0,00 0,0{ 00| o0
% 0,00 0,0 0,0 0,0

Richtlinie:] 601 90 40] 101 200

Bo|30,0( 450[{200

Toleranz (in Punkten)| 30 40| 20| 20

Total Teil B mit Rechner
s 00 00 00 00 0,0

“%| 0,0 0,0 0,0 0,0

Richilinie:[18,0] 27.0{12,0] 3,0 60,0

%) 30,0] 450]200( 50
Toleranz (in Punkten):| 30{ 40| 20 20

Total A and B

&1 00 00 00 0,0 00

%/| 0,0/ 0,00 0,0 0,0
Guideline:| 30,0] 45,0{ 20,0 5.0] 100,0

Tolerance (Points):[ 4,00 5.0{ 3.00 2.0
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1.2. Generische Matrix MA 5P

EUROPAISCHES ABITUR- Generische MA-5P Matrix

Bewertungsschema fur

Teilbereich Frage Lernziele (auf den Lehrplan bezogen) diese Aufgabe
= |
R EEE
Ig 3 |2 |E
58 2| E|BE 2
el 8|2 (2=
£5= |88
= £ |EZ
=
Teil A ochne Rechner
Analysis Al 0.0
Geometrie A2 0.0
Wahrzcheinlichkeit A3 0,0
Folgen Ad 0,0
Fomplere Zahlen AS 0,0
Analy=is oder
Geometrie ader AG 0.0
‘wahrscheinlichkeit
Analysis oder
Geometrie oder AT 0.0
‘wahrscheinlichk.eit
Total ohne Rechner
§_00_00_00_00_ ool
%| 0,0 0,0] 0,0 0,0
Richtlinie: | 75[120] 90| 15 30,0
%) 250)400)30,0] 50
Toleranz (in Punkten):( 1,0] 20] 20{ 1,0
Teil B mit Rechner
B1 a 0.0
Analysis b 0.0
C 0.0
Minimum 4 Teilfragen d 0.0
g 0.0
f 0,0
a 0.0
Héchstens & Teilfragen 0.0
5| 0,0] 0,0] 0,0] 0,0
%| 0,0] 0,0] 0,00 0,0
Richtlinie:] 50 80 60] 1,00 20,0
%125,0(400(300] 50
Toleranz (in Punkten):{ 20 40| 30| 10
B2 a 0.0
Geometrie b 0.0
C 0.0
Minimum 4 Teilfragen d 0.0
e 0.0
f 0.0
qJ 0.0
Héchstens 8 Teilfragen 0.0
s| 0,0] 0,0/ 0,0 o,0[x]
%| 0,0| 0,0( 0,01 0,0
Richtlinie:] 50 80 0] 1,01 200
%|25,0]400]300] 50
Toleranz {in Punkten):| 2,0( 4,00 3,0( 1,0
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B3

Wahrscheinlichkeit

Mlindestens 4 Teilfragen

Hiéchstens & Teilfargen

s (T I N O ) ) T e

5| 0,0 o,0] 0,0] o0 X

%| 0,0] 0,0] 0,0 0,0

Richtlinie:| 50] 80 60] 1,00 20,0

%[25.0]40.0]30.0] 5.0

Toleranz (in Punkten):| 2,0 40 30| 1,0

B4 oder B4 und B5

Bda

0.0

Falgen

B4b

0.0

undfoder

Bdc

0.0

Eamplexe Z2aklen

E4d od. BSa

0.0

E4e od. BSh

0.0

Edf od. BGe

0.0

0.0

0,0

5| 0,00 0,00 0,0 0,0

%| 0,0] 0,0] 00] 0,0

Richtlinie:| 25] 40 30] 05 100

%|25,0(40,0|30,0] 5,0

Toleranz (in Punkten);| 2,0 40 30 1,0

Total mit Rechner
=] 00 0,0 00 00 0,0

%| 0,0 0,0/ 0,0] 00

Richtlinie:[17,5]28,0{21,0) 35| 70,0

%) 25,0)40,0030,0) 50

Toleranz {in Punkten):| 2,0( 4,0{ 30| 10

Total Aund B
= 00 00 00 00 00

%( 0,0 0,0] 0,0) 0,0

Richtlinie:) 25,0(40,0{30,0] 5,0)100,0

Toleranz (in Punkten):| 3,0( 50| 40 2.0
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2. MIATRIZEN DER SCHRIFTLICHEN ABITURPRUFUNGEN

Um die im beiliegenden Dokument ,Matrizen Leitfaden Mathematik “beschriebenen Verfahren zu
illustrieren, verwenden diese Matrizen die Abiturarbeiten von 2019.

2.1. Matrix der schriftlichen Abiturpriiffung MA 3P (Abiturprifung vom 11. Juni 2019)

EUROPAISCHES ABITUR - Matrix der schriftlichen Priifung MA 3P (11. Juni 2019)

. . . Bewertungsschema fir
Teilbereich Frage Lernziele (auf den Lehrplan bezogen) diese Aufgabe
" = = E
EEl = | & |28
2l 2 |2 |28
s=| 2 |E (22| 3
22/ 8 |3 |ES
3| = o |2
=> g |EE
Teil A ohne Rechner
Analysis Al Eine Exponentialgleichung l6sen 300 20 5.0
Analysis AZ Die Gleichung einer Tangente bestimmen 100 20 1] 5,0
Analysis A3 Ein mégliches Schaubild erstellen 200 201 10 5.0
Analysis Ad Eine Stammfunktion bestimmen 1,00 300 1.0 5.0
Analysis Ab Einen Flacheninhalt berechnen 200 200 1,0 5.0
- — -
'“'fahrg':hf'”"me' A6 |Eine Wahrscheinlichkeit bestimmen 20| 20| 10 5.0
Wahrscheinlichke Bestimmen einer
it - Wahrsch./Binomalverteilung 20 3.0 5.0
. Median, Cluartile bestimmen-in Boxplot
Statistik AB darstellen 201 3.0 50
3 15,0{ 19,0 6,0| 0,0/ 40,0
% | 37,5 47,5|15,0( 0,0
Richtlinie:| 12,0{ 18,0 &0] 20{ 400
%) 30,0) 450]200( 50
Toleranz (in Punkten):| 3,0 4,0 20] 20

Teil B Mit Rechner

Graphen sRIZzIeren-F.oordinale Yon ochnipUnkEien
B1 Bia = =

bt Enl:l 2||:I ‘d‘.l:l
Analysis B1b Inhalt einer Flache zw. Graphen berechnen 100 1.0 20
Gonuu3Toi|Fruqon E_I |: H T S T UHNTRLES LWL LE=1] IJETILETTT W LT U ':IIEI EID 2||:| 4- ':l

5| 30| 50| 2,0 0,00 10,0

% | 30,0 50,0( 20,00 0,0
Richtlinie:| 301 45 20| 05 100
Bp| 30,0( 450(200( 50
Taleranz (in Punkten):| 3,01 40{ 20[ 20

B2 BZa Exponentialfunktion- Werte bestimmen 1,00 1,0 20
Analysis B2b Schaubild zeichnen 1,00 20 3,0
BzZc Grenzwert einer Funktion erechnen und interpretieren 1.0 200 30

Mindertons d Teilfragen Bz2d Eine Exponentialgleichung lésen 200 10 3.0
Hizhrtonr S Toilfragen (B2e) |Maximum der Wachtumsrate bestimmen 1.0 200 1,0 4.0

5| 50] 6,0 2,00 200150
%|33,3| 40,0(13,3(13,3
Richtlinie:| 45| 68| 3,0 08| 15,0

Bh( 30,0 450)20,0) 50

Taleranz (in Punkten):| 3,01 40{ 20[ 20
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B2 Bla Bedingte \Wahrzcheinl. rechnen (Normalverteilung] 200 1.0 3.0
Wahrscheinlichke B3b Bedingte Wahrscheinlichkeit errechnen 1.0 20 3,0
Bic |idem 100 200 30
I Minidertons d Toilfragen Bad ' ahrzcheinlichkeit bestimmen [Binomialverteilung) 20 1,0 3.0
Hiizhrtens B Teilfraqen (B3e) |idem 1,0 20 30
5| 30| 60 40 20 150

% | 20,0 40,0| 26,7|13,3
Richtlinie:| 45| 68| 30| 08| 150

%| 30,0 450/ 200] 50

Toleranz (in Punkten):| 3,00 40| 20 20
Ed- I:Elnd EE} B4a r'-\_:l'l.ll:-'ll.vl:l':-:H:ll'a'lIIIII'.vIIIl.I e T T ZETCT T TETTTL AT EID 3|D 5.':'
Statistik Bdb  |Wert schatzen 100 1.0 20
B Exponentialgleichung [Gsen 200 1,0 30
tennbene Frase B8 dann | B4 d or BSa | Exponentielle Regression bestimmen 4,0 4,0
Mindortens 5 Teitfraqen | Bde or B3k | Jahrliche Wachtumsrate analysieren 1,00 1,00 1.0 20
Hischrtons & Teilfr aqen O [Wert schatzen und Ergebnisse 200 10{ 30
S| 4,00 11,0 40 1,00 20,0

%| 20,0 55,0 20,0| 5,0
Richtlinie:| 60 90| 40| 1,0{ 200

% | 30,00 450(200| 50

Toleranz (in Punkten):| 3,00 40| 20 20

Total Teil B mit Rechner

s 00 00 00 00 00

%| 0,0 00 0,0 00
Richtlinie:| 18,0 27,0{12,0] 30| 600

% 300) 450(200] 50

Toleranz (in Punkten):| 3,00 40| 20| 20

Total

5(30,0| 47,0(18,0| 5,0|100,0

%) 30,0 47,0|/18,0( 5,0
Richtlinie: [ 30,0] 450(20,0] 50(100,0

B 30,0 450]20,0( 50

Toleranz (in Punkten):| 4,01 50 3,0[ 20

Die gelb markierten Felder kinnen ausgefillt werden, alle anderen sind gesperrt.
grin: ok
Die Summen sind in verschiedenen orange: in der Toleranz
Farben markiert: unzuldssig

Fur jede einzelne Frage des B-Teils (B1, B2,...) gibt es eine
grassere Toleranz beim Verteilen der Noten; jedoch muss die
Gesamtgewichtung der Moten fir den ganzen B-Teil (mit

Rechner) berticksichtigt werden
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2.2.
2019)

EUROPAISCHES ABITUR- Matrix der schriftlichen Priifung MA 5P

Matrix der schriftlichen Abiturpriifung MA 5P (Abiturpriifung vom 11. Juni

Bewertungsschema fir

Teilbereich Frage Lernziele {(auf den Lehrplan bezogen) diese Aufgabe
= (=
E- R
=S| 8|2 |88
e® = | E (22 2
£2/5 |2 |52
=]
Teil A ohne Rechner
Analysis Al et T 400 10 20] | 40
Geometrie A2 Dic qeqenreitiqe Lagebezichung bortimmen GeradefKugel 1,00 3.0f 00 40
[ iri ) ) L
Wahrs chi temlu:h ke A3 ?2.,;:.hn:n.:m..;.::u::::n.;qmm.q...m..m.,u.m 10 20| 2,0 50
Folgen R P I I IR 40
Komplexs Zahlen | A5 [savmdsremerteinePrbdtersier entntonemsuborlese | .01 4,0/ 1,0 40
e | A5 | O 10[ 20] 10] 40
"'““"I’;:h“::;fi:‘l'i'::::i oder AT Dic acqenroitiae Lagobezichunabartimmen FunkedGor ade 2001 200 100 5.0
Total A (ohne Rechner)
s 12,0[10,0] 2,0] 30,0
%|20,0140,0|133,3| 6,7
Richtlinie:| 7.5]120] 90 15 30,0
b0 25,0140,0(30,0( 50
Toleranz (in Punkten):;| 1,0 20 20 10
Teil B {mit Rechner}
B a A:w;:k:“:mﬁ,m r.“: Funktionen auf Falqende Morkmale untorrachon: 10[ 1.0 E.I:I.
Analysis b i, Aklsitungen 200 1,0 3.0
C i Wondepunkie 1,00 20 30
Minimum d Teilfragen d Inteqraleechnung auf Bore chrung van Flichoninhaltenin der Ebene '1||,'_| 2.':' 30
-1 mtliche obeng. Funktionen auf falends Merkmale unterr.: Stetiqkeit 20 1,0 30
f id: Differenziorb arkeit 20 1,0 20
g Eerechnung van Fldcheninhalten in dor Ebene 1,00 20 20
Hiichrtonr § Tailfragon 0.0
5[ 7,0[10,0] 3,0] 0,0] 20,0
05| 35,0(50,0115,0] 0,0
Richtlinie:| 50| 80| 60| 1,00 200
09|25,0(40,0]130,0] 50
Toleranz (in Punkten):| 20| 4,00 3,0 1,0
B2 a Gelizhunqon siner Ebone auftrkollon [ 6] 1,01 20 3.0
Geometrie b Spitzon Winke! zuirchen Ebenon errtollen 3,0 3.0
C Skalarpradukt zucicr Yektaren bortimmen; Eotraq cines Yektarr 1,00 20 3.0
Minimum 4 TeilEragqen d Z1Am Flicheninhalt anuenden 1,01 1,0 20
B Zenkrechte Projektion bortimmen 201 1,0 3.0
f Dic qcqenreitiqe Laqebezichung bertimmen: Geradef Ebene 1 .D 2.':' 3.0
qJ Bbrtand von Punkt zuGerade bortimmen 1,00 20 3.0
Hiizhetenr § Teilfraqen 0.0
3| 2,0 9,00 80 1,0 20,0
% (10,0(45,0|40,0) 5,0
Richtlinie:] 50| 80 60{ 1,0 200
G| 25,0(40,0]{300] 5,0
Toleranz (in Punkten):| 2,0 40| 30| 1,0
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B3 a Eaumdiaqramme errtellon (Zichen mit Zurii 2kleqen) (55] 1,00 20 3.0
Wahrscheinlichke b Earer Thearem 1,01 20 2,0
C Diic: Wahrreheinlichkeit siner binamial werteilten Zufallruariablen bortim. 200 1,0 30
Mindortone 4 Toilfraqen d :c .-I tive WahrrshanlihEe ke ciner dekreten farallvariablen 10[ 20 3.0
e Dlaken anhand siner Diaqrammr unterruchen (Hormaluerteilungl 1,0 1.0
f Funktian und Zur harqmit dor Inkeqralrs shnung 1,01 1,0 20
a Eruarturgru., Yarianz und Skandardabucichung vinersbeti 2ufallar. berr. | 2 (1] 1,0 30
Hiichrtenr & TeilFarqen h Eine Hormaluerteilung nukzen 1,01 1.0 20
5| 8,00 9,01 30| 0,0 20,0

% |40,0)450]150] 0,0
Richtlinie:| 5,0 8,0] 6,0[ 1,0] 20,0

%] 25,0(40,0[30,0[ 5,0

Toleranz (in Punkten):| 2.0( 40 30| 1,0
B4 oder B4 und Bda Diic: Glicder ciner Folqe berechnen 1,0 1.0
Folgen Bdb Frabl. liren uclche dic Eiqenrchaften arithm, und qeom. Falqen beinhalten 1,00 1.0 20
undioder Bdc Eine rekurrive Folqe in Bbhingiqkeit von n darrtellen 1 .D 1 .D 20
Komplese Zahlen B5a Eine kamploss 2ahl araphirch darrtellon 1,0 1.0
B&b Erctraqund Arqument siner Frod ¢ Quntivon zusi kamel Zaklen bertimmen 20 20
B&c Erctraund Arqument siner Frod.d Buntuon zusi kampl. Zaklen bortimmen 20 20
0,0
0,0
5| 1,00 50[ 2,00 2,0{ 10,0

%|10,0{50,0)20,0({20,0
Guideline:)] 25| 40| 30| 05 100

%25 0)400]300] 50

Tolerance (Points):| 20| 40 30 1,0

Total mit Rechner

s[18.0EEXJRLYY 3.0[ 70.0

%|25,7(47,1)122,9( 4,3
Guideline: |17 5{280|121,0{ 35 70,0

%|25,0{400]300[ 50

Tolerance (Points):| 20| 40 3.0 1.0

Total

5[24,0[45,0]26,0] 5,0[100,0

%] 24,0(45,0[26,0] 5,0
Guideline:| 25 0(40,0)30,0{ 50(100,0

Tolerance (Points):| 30| 50 40 20
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3. BEISPIEL FUR SCHRIFTLICHES ABITUR (MA 3P 11.JuNi 2019)

Als Beispiel wird hier das MA-3P-Dokument vom 11. Juni 2019 beigefligt. Der gleiche Ansatz kann
auf die vorigen Abiturprifungen fiir 3P und 5P angewendet werden.

MATHEMATIK 3 STUNDEN
TEIL A

DATUM : 11. Juni 2019, Nachmittag

DAUER DER PRUFUNG:
1 Stunde (60 Minuten)

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

Prifung ohne technologisches Hilfsmittel
Bleistift fir Zeichnungen

BESONDERE ANWEISUNGEN:

= Die L6ésungen mussen durch Erklarungen erlautert werden.

» Diese missen die Uberlegungen darlegen, die zu den angegebenen Ergebnissen
oder Losungen fuhren.

= Wenn Graphen oder Diagramme verwendet werden, um eine Lésung zu finden,
mussen diese als Teil der Antwort skizziert werden.

= Sofern nicht anders angegeben, wird keine volle Punktzahl erteilt, wenn fir eine
richtige Losung keine erklarende Begriindung oder Erlauterung gegeben wird, auf
welchem Weg die Ergebnisse oder die Losungen ermittelt wurden.

= Wenn die angegebene LAsung nicht korrekt ist, kbnnen trotzdem Teilpunkte
vergeben werden, wenn erkennbar ist, dass eine geeignete Methode oder ein
richtiger Ansatz verwendet wurde.
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Seite 1/2 | Punkte
1) Losen Sie die Gleichung e*™*=1. 5 Punkte
2) Das Diagramm zeigt den Graphen einer Funktion f und den Graphen
der Ableitung f’ von f.
A
i > x
Bestimmen Sie eine Gleichung der Tangente am Graphen von fim 5 Punkte
Punkt mit der Abszisse x=-2.
3) Die folgende Tabelle enthélt Informationen tber die Funktion f und ihre
Ableitung f' .
X -4 -3 -2 -1 0
f(x) 0 4 2 0 4
fx) |+ 0 - 0 ;
Skizzieren Sie einen mdglichen Graphen fir diese Funktion f. 5 Punkte
4) Gegeben ist die Funktion f durch
f(x)=2x+3+ ! , X>-3.
X+3
Bestimmen Sie diejenige Stammfunktion F von f, fur die gilt F(-2)=2. 5 Punkte
10/27 DE



TEIL A

Seite 2/2

Punkte

5)

6)

7)

8)

Das Diagramm zeigt den Graphen I ,'
der Funktion f mit der Gleichung V2

2F |||f
f(x)=x° —4x. / | |"
AR
f

Berechnen Sie den Inhalt der
schraffierten Flache. ‘l 2

In einer Klasse mit 21 Schilern wurden Kurse gewabhilt.

12 Schiler haben Biologie gewahlt,
14 Schuiler haben Musik gewéhlt und
2 Schuler haben weder Biologie noch Musik gewahilt.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahlter
Schuler sowohl Biologie als auch Musik gewahlt hat.

In einem Experiment sind Brotschnitten auf einer Seite mit Butter
bestrichen.

Wenn man eine solche Brotschnitte fallen lasst, betragt die
Wahrscheinlichkeit g , dass die Butterseite unten zu liegen kommt.

Man lasst 3 Brotschnitten fallen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei genau 2 Brotschnitten
die Butterseite unten zu liegen kommt.

10 Schiiler erhalten bei einem Test die folgenden Punktzahlen:
10 2 5 7 8 5 6 7 8 4

Bestimmen Sie den Median, das untere Quartil, das obere Quartil und
stellen Sie die Daten in einem Boxplot dar.

5 Punkte

5 Punkte

5 Punkte

5 Punkte

11/27

DE



DAUER DER PRUFUNG:
2 Stunden (120 Minuten)

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

Prufung mit technologischem Hilfsmittel:
TI-Nspire Taschenrechner im Modus ,Press-to-test*
Bleistift fur Zeichnungen

MATHEMATIK 3 STUNDEN

TEIL B

DATUM: 11. Juni 2019, Vormittag

BESONDERE ANWEISUNGEN:

Verwenden Sie fur jede Aufgabe eine eigene Seite.

Die Losungen mussen durch Erklarungen erlautert werden.

Diese missen die Uberlegungen darlegen, die zu den angegebenen Ergebnissen
oder Losungen fuhren.

Wenn Graphen oder Diagramme verwendet werden, um eine Losung zu finden,
mussen diese als Teil der Antwort skizziert werden.

Sofern nicht anders angegeben, wird keine volle Punktzahl erteilt, wenn flr eine
richtige Losung keine erklarende Begriindung oder Erlauterung gegeben wird, auf
welchem Weg die Ergebnisse oder die Losungen ermittelt wurden.

Wenn die angegebene Lésung nicht korrekt ist, konnen trotzdem Teilpunkte
vergeben werden, wenn erkennbar ist, dass eine geeignete Methode oder ein
richtiger Ansatz verwendet wurde.

Einige Aufgaben kdnnen nur mit Hilfe des Rechners geldst werden. Bei diesen

Aufgaben befindet sich ein entsprechender Hinweis. Alle anderen Aufgaben kénnen
mit oder ohne Rechner geldst werden.
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TEIL B

AUFGABE B1 ANALYSIS Seite 1/1 Punkte
Gegeben sind die Funktionen f und g durch
f(x)=-x*-2x+5 und g(x)=x+1
a) Skizzieren Sie die Graphen von f und g im selben Diagramm. 4 Punkte
Bestimmen Sie die Koordinaten ihrer Schnittpunkte.
b) Der Inhalt A der Flache, die begrenzt wird durch die Graphen der zwei
Funktionen f und g zwischen den x-Werten a und b ist gegeben
durch:
b
A= [ [f(x)-g(x)|dx
Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die begrenzt wird durch die 2 Punkte
Graphen von f und g zwischen den x-Werten — 4 und 1.
c) Bestimmen Sie die x-Koordinate desjenigen Punkts auf dem Graphen 4 Punkte
von f, in dem die Tangente parallel zum Graphen von g ist.
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TEIL B

AUFGABE B2 ANALYSIS Seite 1/1 Punkte
Verwenden Sie Ihren Rechner in a), b), d) und e).
In einem Experiment wird die Zeit, in der die griinen Teeblatter ziehen,
untersucht.
Uber die Teeblatter wird heiBes Wasser gegossen.
Die Substanz Thein in den Teeblattern wird dabei im
heiRen Wasser gelost.
Der Thein-Gehalt im heiRen Tee in Abhangigkeit von
der Zeit wird in einem Modell beschrieben durch die
Funktion f mit
f(x)=48-(1-e ).

Dabei ist x die Zeit in Minuten, nachdem das heil3e Wasser tber die
Teeblatter gegossen wurde, und f(x) ist der Thein-Gehalt im hei3en Tee,
gemessen in mg pro Gramm Tee.
a) Berechnen Sie den Thein-Gehalt nach einer Minute und 2 Punkte

nach 6 Minuten.
b) Zeichnen Sie das Schaubild von f fur die ersten 10 Minuten. 3 Punkte
c) Interpretieren Sie den Faktor 48 in der oben gegebenen Gleichung. 3 Punkte
d) Der Tee ist trinkfertig, wenn der Thein-Gehalt den Wert von 33,6 mg/g

erreicht hat.

Bestimmen Sie, zu welcher Zeit der Tee trinkfertig ist. 3 Punkte
e) Der Tee enthélt auBerdem die Substanz Tannin.

Der Tannin-Gehalt im hei3en Tee wird in einem Modell beschrieben

durch die Funktion g mit

37
X)=———F—
g( ) 1+ e—3X+6

Dabei ist x die Zeit in Minuten, nachdem das heil3e Wasser tber die

Teeblatter gegossen wurde, und g(x) ist der Tannin-Gehalt im heiBen

Tee, gemessen in mg pro Gramm Tee.

Der Tee schmeckt am besten, wenn die Wachstumsrate des Tannin-

Gehaltes g'(x) ihr Maximum besitzt.

Bestimmen Sie, zu welcher Zeit der Tee am besten schmeckt. 4 Punkte
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TEIL B

AUFGABE B3 WAHRSCHEINLICHKEIT Seite 1/1

Punkte

Verwenden Sie lhren Rechner in allen Aufgaben.

In einer Fabrik gibt es zwei Maschinen. Eine flllt Ananas-Saft in Blichsen
und die andere fillt Eistee in Blichsen.

Die Vorschrift besagt, dass die Biichsen 33 Zentiliter (cl) enthalten sollen.
Bilchsen, die weniger als 31,5 cl oder mehr als 34 cl enthalten, werden als
unkorrekt gefullt klassifiziert.

a) Das Volumen, das die Maschine A in die Buchsen fullt, folgt einer
Normalverteilung mit dem Erwartungswert m,=32,5 cl und der

Standardabweichung s = 0,5 cl.

Eine Blchse mit Ananas-Saft wird zufallig ausgewahlt.

Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, dass die Biichse unkorrekt
gefullt ist, den Wert 0,0241 besitzt.

40 % aller Blchsen, die in der Fabrik gefullt werden, enthalten Eistee.
3,25 % der Bluchsen mit Eistee werden als unkorrekt gefillt klassifiziert.

b) Eine der Blchsen aus dieser Fabrik wird zufallig ausgewabhit.

Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, dass diese Blichse als
unkorrekt geftillt klassifiziert wird, den Wert 0,0275 besitzt.

c) Wenn bekannt ist, dass eine zufallig aus der Produktion gewahlte

Bichse unkorrekt gefillt ist, berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass

diese Bichse Ananas-Saft enthélt.

Die Blchsen mit Ananas-Saft werden in 6er-Kartons verpackt.

d) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sich in einem zufallig
ausgewahlten 6er-Karton genau eine unkorrekt gefiillte Blichse mit
Ananas-Saft befindet.

e) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sich in einem zufallig
ausgewahlten 6er-Karton mehr als eine unkorrekt geftillte Biichse mit
Ananas-Saft befindet.

3 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

3 Punkte
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TEIL B

AUFGABE B4 STATISTIK Seite 1/1

Punkte

Verwenden Sie lhren Rechner in a), b), c¢), d) und f).

Die folgende Tabelle zeigt die globale Produktion von Plastik
von 2010 bis 2013.

Jahr

Zeit in Jahren
nach 2010

Plastikproduktion
(Millionen Tonnen) y

2010 2011 2012 2013

X 0 1 2 3

313 325 338 352

Quelle: https://www.theatlas.com/charts/BKAVFsjrb

Die Funktion f mit

f(X) - e5,745+0,040x
ist ein exponentielles Modell, das auf den gegebenen Daten beruht.

f(x) ist eine Schatzung fur die Plastikproduktion in Millionen Tonnen zur
Zeit x in Jahren nach 2010.

a) Zeichnen Sie in ein gemeinsames Bild das Streudiagramm fur die
gegebenen Daten und das Schaubild der Funktion f .

b) Schatzen Sie mit dieser Funktion f die Plastikproduktion fir 2015.

Schéatzen Sie mit der Funktion f das Jahr, in dem die Plastikproduktion
zum ersten Mal den Wert von 450 Millionen Tonnen Ubertreffen wird.

c)

d) Bestimmen Sie eine Gleichung der Form y =a.p* flr die exponentielle

Regression von y in Abhangigkeit von x unter Verwendung der
gegebenen Daten.
Geben Sie die Zahl b auf vier Dezimalstellen genau an.

Verwenden Sie fur e) und f) das exponentielle Regressionsmodell g mit
g(x) = 313x1,040".

e) Wie grol3 ist die jahrliche prozentuale Wachstumsrate beim Modell g?

f) Verwenden Sie beide Modelle und schatzen Sie die Plastikproduktion fur
2020.

Kommentieren Sie lhre Ergebnisse.

5 Punkte

2 Punkte

3 Punkte

4 Punkte

3 Punkte

3 Punkte
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4. BEWERTUNGSSCHEMA UND LOSUNGSVORSCHLAGE

Im Folgenden wird anhand der Abiturpriifung MA 3P (Juni 2019) ein Bewertungsschema
angegeben, das mit der Mathematikmatrix verknlipft ist. Der Kirze halber wurde das 5P-
Bewertungsschema weggelassen, da es, angesichts des gemeinsamen Ansatzes fiir den 3P- und
5P-Kurs, einer gleichartigen Struktur folgen wiirde.

Fragen Teil A (3P) - 2019
1.Wissen und Verstandnis 1.12.13.14. |2 Lernziele/
2.Methoden Aufeab
3. Problemldsen utgaben
4. Interpretation und Verkniipfung
Al Analyse
Losen Sie die Gleichung e** =1 5
S7: Kenntnis
axd 1 der
e =l dx-1=0x==. 312 Exponential-
4 funktion
4x —1=0
S2: L6sen
Lésung: x = 2 einer
4 Gleichung
A2 Analyse
5
Das Diagramm zeigt den Graphen einer Funktion f und
den Graphen der Ableitung f' von f.
A
\ /7'/
¢ N
/ \\ /
L L L ' ' A A ; L x
\/f' I
Bestimmen Sie eine Gleichung der Tangente am Graphen
von f im Punkt mit der Abszisse x=-2.
1. Methode: S6:
2.
X = -2 in Tangentengleichung y - f(-2) = f¢(-2)(x - (-2)). Kenntnis
der
Schaubilder ergeben f: f(-2) =3 und fo:f¢(-2)= -1 10212 Gleichung
Tangentengleichung: y-3=(-)(x+2)<y=-x+1. fur eine
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2. Methode:

f(-2)=3
Schaubild von f¢: f¢(-2) = -1 und Tangentengleichung im

Punkt mit der Abszisse X = -2 in die Gleichung

Schaubild von f ..

y=-Xx+1

Der Punkt (-2 ; 3) muss die Tangentengleichung

erfillen: 3=2+k< k=1

Das ergibt fir die Tangentengleichung von f im Punkt mit der
Abszisse X = -2 :

Tangente
am Graphen

Lesen am
Graphen
und
Kenntnis
der
Tangenten-
gleichung
Losen
(Berechnen
und
Reduzieren)

A3 Analyse
Die folgende Tabelle enthilt Informationen liber die Funktion f
und ihre Ableitung f'.
X —4 -3 -2 -1 0

f(x) 0 4 2 0 4

f'(x) . 0 - 0 N
Skizzieren Sie einen méglichen Graphen dieser Funktion f.

S6:

) Skizzieren
eines
moglichen

[ Graphen

-2

Zum Beispiel:
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A4

Analyse

Gegeben ist die Funktion f durch

Hieraus folgt:

4—6+k=2k=4

f(x)=2x+3+ X>-3.
X+3
Bestimmen Sie diejenige Stammfunktion F von f fiir die gilt
F(-2)=2.
S7:
Menge aller Stammfunktionen von f, dax > —3 Bestimmen
[f(x)dx=x?>+3x+In(x+3)+k einer
Stamm-
Gesuchte Stammfunktion F von f: F(—=2) = 2 funktion
(-2)2+3-(-2)+In1+k=2 Anwenden
einer
Bedingung

Schlussfolgern:
Stammfunktion

F(x)= x?+3x+In(x +3) + 4 x> -3
A5 Analyse
Das Diagramm zeigt den Graphen der
Funktion f mit der Gleichung
f(x)=x®—-4x.
y
Al |
'I
3_
[f
24 |
‘—
3 ?l/z 3 3> X
| Ak
|
|
| 2}
|
l‘ -3f
! <L
Berechnen Sie den Inhalt der schraffierten Flache.
S7:
Das Schaubild von f schneidet die x-Achse bei x = =2, x = Erkennen
Ound x = 2.
Inhalt der schraffierten Flache:
2 0 2 Formel
A= relar=2 feodx=2[ (-fax erstellen
-2 -2 0 und
da das Diagramm in Bezug auf den Ursprung symmetrisch ist. Integral
rechnen

0

A=2[$@&~umx=2{§—zﬁ] —38

-2
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A6 Wahrschein
-lichkeit
In einer Klasse mit 21 Schiilern wurden Kurse gewahlt:
12 Schiiler haben Biologie gewahlt,
14 Schiiler haben Musik gewahlt und
2 Schiiler haben weder Biologie noch Musik gewahit.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufillig
ausgewahlter Schiiler aus dieser Klasse sowohl Biologie als
auch Musik gewabhlt hat.
19 Schiler haben Biologie und/oder Musik gewahlt. S7:
Also haben 14 + 12 — 19 = 7 die sowohl Biologie als auch Musik Analysieren
gewadhlt. und
erkldren
Die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahlter Schiiler dieser
Klasse sowohl Biologie als auch Musik gewahlt hat, betragt: Berechnen
P(Schiiler hat sowohl Biologie als auch Musik gewahlt)
7 1
" 21 3
A7 Wahrschein-
lichkeit
In einem Experiment sind Brotschnitten auf einer Seite mit
Butter bestrichen.
Wenn man eine solche Brotschnitte fallen lasst, betragt die
Wahrscheinlichkeit % , dass die Butterseite unten zu liegen
kommt.
Man lasst 3 Brotschnitten fallen.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei genau 2 dieser
Brotschnitten die Butterseite unten zu liegen kommt.
Erkennen
P(genau 2 Brotschnitten — Butterseite unten ) der
X Binomial-
= 3<§> (1- E) = o4 verteilung
5 50125 mit Param.
Ausrechnen
A8 Statistiken
10 Schiiler erhalten bei einem Test die folgenden Punktzahlen:
10257856784.
Bestimmen Sie den Median, den unteren und oberen Quartil
und stellen Sie die Daten in einem Boxplot dar.
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Anordnung der Daten in ansteigender Form:

2 4 5 5 6 7 7 8 8 10
T T T

Median: 6,5 unteres Quartil ¢, =5 und oberes Quartil g, =8.

Boxplot

S7:
Bestimmen
des
Medians,
der
Quartile.
Mithilfe
eines
Boxplots
darstellen

21/27

DE




Fragen Teil B (3P) - 2019

1. Wissen und Verstandnis )2 Lernziele/-
2. Methoden feab
3. Problemldsen autgaben
4. Interpretation und Verkniipfung
B1 Analyse
10 | $6/S7: Lineare

Gegeben sind die Funktionen f und g durch

fpO)=—x-2x+5 und g(x)=x+1.

a) Skizzieren Sie die Graphen von f und g im selben Diagramm. 4 Punkte
Bestimmen Sie die Koordinaten ihrer Schnittpunkte.

b) Derlinhalt A der Flache, die begrenzt wird durch die Graphen der zwei
Funktionen f und g zwischen den x-Werten a und b ist gegeben
durch:

A=_L|f{x)—g{x)|dx

Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die begrenzt wird durch die 2Punkte
Graphen von f und g zwischen den x-Werten —4 und 1.

c) Bestimmen Sie die x-Koordinate desjenigen Punkts auf dem Graphen | 4 Punkte
von f in dem die Tangente parallel zum Graphen von g ist.

und
quadratische
Modelle

Flacheninhalt
des Bereichs,
der durch zwei
Graphen und
zwischen x-
Werten
begrenzt ist

Skizzieren der

Math3p-2019-B1 Schaubilder
_— .
= 13.43 v Bestimmen
f(x):=x"=2-x+5 » Fertig der
X)i=xt1 * Fertig .
8lo):=x b V. Koordinaten
a) Vgl - )
. tinden: - von Schnitt-
Am Graphen gefunden (-1.5,5.75
Die Schnittpunkte sind (—4,-3) und (1,2) . punkten
)=n(x)
Sie konnen auch gefunden werden durch Losen der /[ 2(x)-glx
Gleichung f(x)=glx) ‘/' | Berechnen
solve(f(x)=g(x).x) » x=4 or x=1 20.8333 ) ‘\,( 1,2) . des Inhaltes
La o 1T e der Fliche
b) Fir den Flicheninhalt gilt \ .
[ ’ x (zwischen
(-4,3) .
I | \ zwei x-Werten
(1x)-g(x))dx %":zo.um. [ | f1l)=lx) begrenzt)
4 / ‘
Auch eine graphische Bestimmung ist moglich. ? 4.89,-9.13) \"
13.43 3
¢) Ableitung fp von [ Den x-
] .
fp(x):===(fx)) » Fertig Koordinaten
dx .
. bestimmen
ml\'c(fp(.\') lxl »x T
; Parallele
x~Koordinate ist — . Geraden
2
o — — kennzeichnen
Die Tangente in diesem Punkt ist eingezeichnet (nicht verlangt)
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B2 Analyse
Verwenden Sie Ihren Rechner in a), b), d) und e). 15 | S7:
In einem Experiment wird die Zeit, in der die grinen Teeblatter ziehen, Exponential-
untersucht. funktionen
Uber die Teeblatter wird heil}es Wasser gegossen.
Die Substanz Thein in den Teeblattern wird dabei im
heilten Wasser gelost.
Der Thein-Gehalt im heilfen Tee in Abhangigkeit von
der Zeit wird in einem Modell beschrieben durch die
Funktion f mit
fx)=48-(1-e7%%).
Dabei ist_x die Zeit in Minuten, nachdem das hei?e Wasser tber die
Teeblatter gegossen wurde, und f(x) ist der Thein-Gehalt im heillen Tee,
gemessen in mg pro Gramm Tee.
a) Berechnen Sie den Thein-Gehalt nach einer Minute und 2 Punkte
nach 6 Minuten.
b) Zeichnen Sie das Schaubild von f fur die ersten 10 Minuten. 3 Punkte
c) Interpretieren Sie den Faktor 48 in der oben gegebenen Gleichung. 3 Punkte
d) Der Tee ist trinkfertig, wenn der Thein-Gehalt den Wert von 33,6 mg/g
erreicht hat.
Bestimmen Sie, zu welcher Zeit der Tee trinkfertig ist. 3 Punkte
e) Der Tee enthalt auerdem die Substanz Tannin.
Der Tannin-Gehalt im heifen Tee wird in einem Modell beschrieben
durch die Funktion g mit
g(x) = L
T 1470
Dabei Ist x die Zeit in Minuten, nachdem das heille Wasser uber die
Teeblatter gegossen wurde, und g(x) ist der Tannin-Gehalt im heien
Tee, gemessen in mg pro Gramm Tee.
Der Tee schmeckt am besten, wenn die Wachstumsrate des Tannin-
Gehaltes g'(x) ihr Maximum besitzt.
Bestimmen Sie, zu welcher Zeit der Tee am besten schmeckt. 4 Punkte
Math3p-2019-B2
|
] 60 Ty
ﬂ.\):—JH-(l e %9 ‘) » Fertig ’ 4 !
a)
2(x)=48
f(1) » 21.657  1(6) * 46.6885 . . h
Koncentration nach | Minute: 21.6 mg/g o - Berechnen des
Koncentration nach 6 Minuten: 46.7 mg/g /7 nl)={ilx).x=0 y-Wertes
b) see graph - /
¢) lim (l(\)) » 48,
X | /(2.1”_'”.(») 5(v)=33.6
Der obere Grenzwert der | / Zeichnen des
Thein—Konzentration ist 48 mg/g. [ .
. t Diagramms
Vgl. Graph - !/
d) wl\‘c(ﬂ,\) 33.6,x) » x=2.00662 ‘ /‘ Interpretieren
Nach 2,0 Minuten betriigt die Konzentration “‘l eines Faktors
33.6 mg/g If
Sie kann ebenfalls gefunden werden am | . .
Graphen mit dem Intersection—Befehl. L& ff_iff PO | Losen eln'er
2 1 10 Exponential-
Gleichung
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37 _
¢) g(.\-): e+ Fertig
3 x+6

I+e
A

gv) » Feriig
dx

gp(v):

lMux(gp(.\‘).\') > x=2

Kann auch am Graphen gefunden werden.
Kann auch gefunden werden durch Losen der
Gleichung:

2
d
“—(g()-0
2
dx

2
solve %(g(.\'))—().\' » x=2
dx”

Am besten ist der Tee nach 2 Minuten.

6.35

T —

Vv

(2,27.8)

Losen einer
Gleichung
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B3

Wahrscheinlic
hkeit

Verwenden Sie lhren Rechner in allen Aufgaben.

In einer Fabrik gibt es zwei Maschinen. Eine fillt Ananas-Satft in Biichsen
und die andere fillt Eistee in Blchsen.

Die Vorschnft besagt, dass die Biichsen 33 Zentiliter (cl) enthalten sollen.
Biichsen, die weniger als 31,5 cl oder mehr als 34 cl enthalten, werden als
unkorrekt gefiillt klassifiziert.

a) Das Volumen, das die Maschine A in die Bichsen fullt, folgt einer
Normalverteilung mit dem Erwartungswert =325 cl und der
Standardabweichung ¢ =0,5 cl.

Eine Buchse mit Apanas-Saft wird zufallig ausgewahit.

Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, dass die Biichse unkorrekt
gefillt ist, den Wert 0,0241 besitzt.

40 % aller Bichsen, die in der Fabrik gefillt werden, enthalten Eistee.
3,25 % der Biichsen mit Eistee werden als unkorrekt gefiillt klassifiziert.

b) Eine der Biichsen aus dieser Fabrik wird zuféallig ausgewahlt.

Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, dass diese Buchse als
unkorrekt gefullt klassifiziert wird, den Wert 0,0275 besitzt.

c) Wenn bekannt ist, dass eine zufallig aus der Produktion gewahlte
Buchse unkorrekt gefullt ist, berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass
diese Bichse Ananas-Saft enthalt.

Die Buchsen mit Ananas-Saft werden in 6er-Kartons verpackt.

d) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sich in einem zufallig
ausgewahlten 6er-Karton genau eine unkorrekt gefillte Blichse mit
Ananas-Saft befindet.

e) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sich in einem zufallig
ausgewahlten 6er-Karton mehr als eine unkorrekt gefullte Blichse mit
Ananas-Saft befindet.

3 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

15

S6:Allgemeine
Wahrscheinlich
keitsregeln,
Abhangige
Ereignisse,
Bedingte
Wahrscheinlich
-keiten

S7: Normal-
verteilung

a) P(unkorrekt gegiillt aus A) = 1-normCdf(31.5,34,32.5,0.5) = 0.0241
or normCdf(-=,31.5,32.5,0.5)+normCdf(34,,32.5,0.5) » 0.0241

0.0241- 0.6+0.0325- 0.4 = 0.02746
i.¢. 2,75 % aller Biichsen werden als unkorrekt gefiillt klassifiziert.

b) P(unkorrekt gegiillt) = P{unkorrekt gegiilltiA)- P(A)+ Plunkorrekt gegillt|B)- P(B)

Berechnen
einer
Wahrscheinlich
keit
(Normalvert.)

P{Ananas N unkorrekt gefiillt i
¢) P(Ananas | unkorrekt gefiillt )= AAnanas N unkorrekt gef - Bedmgte
Plunkorrekt gefiillt Wahrscheinlich
Plunkorrekt gefiillt | Ananas): A(Ananas)  0.0241-0.6 .
{unkorrekt gefiillt | Ananas): P{Ananas) ~eiaissa keit
Plunkorrekt gefiillt 0.02746 Id
oder unter Verwendung des gerundeten Ergebnisses
0.024 1+ 0.€
b): —————— =0.525818
0.0275 . .
; Binomial-
d) P(genau 1 unkorrekte gefiillte Biichse im 6er—Karton) = .
verteilung
binomPdf(6,0.0241,1) = 0.127996 = 0.128
€) P(mehr als 1 unkorrekte gefiillte Biichse im 6er—Karton) = Id.
binom(’dl(b,().()z-ll.2.()) = 0.008167 = 0.0082 .
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B4

Statistiken

Verwenden Sie Ihren Rechner in a), b), ¢), d) und f)

Die folgende Tabelle zeigt die globale Produktion von Plastik
von 2010 bis 2013,

Jahr 2010 2011 2012 2013
Zeit in Jahren X 0 1 2 3
nach 2010

Plas‘lukprodukttun y 313 325 338 352
(Millionen Tonnen)

fuelte. hitps. /Awvww. theatlas com/chans/BkAVE girb

Die Funktion 7 mit
f(X) - e! TS0 040
Ist ein exponentielles Modell, das aut den gegebenen Daten beruht

f(x) ist eine Schatzung fur die Plastikproduktion in Millionen Tonnen zur
Zeit x in Jahren nach 2010

a) Zeichnen Sie in ein gemeinsames Bild das Streudiagramm fur die
gegebenen Daten und das Schaubild der Funktion f

b) Schatzen Sie mit dieser Funktion [ die Plastikproduktion fur 2015,

c) Schatzen Sie mit der Funktion f das Jahr, in dem die Plastikproduktion
zum ersten Mal den Wert von 450 Millionen Tonnen Gbertreffen wird.

d) Bestimmen Sie eine Gleichung der Form y —a.-b* fur die exponentielle

Regression von y in Abh&ngigkeit von x unter Verwendung der
gegebenen Daten.

Geben Sie die Zahl b auf vier Dezimalstellen genau an.

Verwenden Sie fur ) und f) das exponentielle Regressionsmodell g mit
glx)=313-1040".

e) Wie grof} ist die jahrliche prozentuale Wachstumsrate beim Modell g?

f) Verwenden Sie beide Modelle und schatzen Sie die Plastikproduktion
far 2020.

Kommentieren Sie lhre Ergebnisse.

5 Punkte

2 Punkte
3 Punkte

4 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

20

S7:
Visualisierung,
Korrelation,
Regression
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B XUTY (¢ I 4 ik 4 .
flx)-e  Ferity A (s}, 03145 Q.00 x 7 Streudiagramm
Strendlagramem und Schuubild - / .
/ zeichnen
360 y
D 1(5) = 382, 382 Millionen Tonnen in 2015 / Expon. -Modell
solvelf{x)=450.x) * x9. « 4 .
) solvelflx)=450x) * x9.10019 - /‘ Einen Wert
=10 2020)- /10) = 466,38 .
Die Plastikproduktion wird zum ersten Mal o /V schétzen
den Wert von 450 Millionen Tonnen |- 340+ / Id
{bertrelTen im Jahee 2020, (,‘ '
) V. Liste aul’ der Niichssen Selte. 1304 "/" Elne G|e|chung
nlx) - 312.765-(1.03903)" /p/ fur die
o exponentielle
k2 Regression
3104 4 : 2 :
0.0 1.0 20 30 40 erstellen
P e ——— ;
ehye. Btons < B En 3701 = /
= \=ExpRegl(
1 0 313 Title Régress... 360- /
2 1 325RegEqn |a'b’x 2ls) @3 74570.043 /
3 2 338a 312.765 350+ /'.
4 3 352b 1.03993 - /,v"
5 £ 0.999713 2 340 "l
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